

บริษัท ซีพี แอ็กซ์ตรา จำกัด (มหาชน)

ครั้งที่ 106/2568

1 กรกฎาคม 2568

CORPORATES

อันดับเครดิตองค์กร: AA-

อันดับเครดิตตราสารหนี้:

หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน AA-

แนวโน้มอันดับเครดิต: Stable

วันที่ทบทวนล่าสุด: 23/05/68

อันดับเครดิตองค์กรในอดีต:

วันที่	อันดับเครดิต	แนวโน้มอันดับ เครดิต/ เกรดเครดิต
01/10/67	AA-	Stable

ติดต่อ:

เนาวรัตน์ เต็มวัฒนาภรณ์
nauwarut@trisrating.com

สรินทร ขอสุขไพบุลย์
sarinthorn@trisrating.com

วจี พิทักษ์ไพบุลย์กิจ
wajee@trisrating.com

ศศิพร วัชรทัย
sasiporn@trisrating.com



WWW.TRISRATING.COM

* รายงานนี้เป็นเพียงส่วนหนึ่งของรายงานฉบับภาษาอังกฤษ

เหตุผล

ทริสเรตติ้งคงอันดับเครดิตองค์กรและหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกันของ บริษัท ซีพี แอ็กซ์ตรา จำกัด (มหาชน) ที่ระดับ “AA-” ด้วยแนวโน้มอันดับเครดิตเป็น “Stable” หรือ “คงที่”

อันดับเครดิตสะท้อนถึงสถานะของบริษัทซึ่งเป็นบริษัทย่อยหลัก (Core Subsidiary) ของ บริษัท ซีพี ออลล์ จำกัด (มหาชน) (CPALL อันดับเครดิต “AA-/Stable”) โดยสถานะของบริษัทที่มีต่อกลุ่ม “ซีพี ออลล์” สะท้อนถึงความสำคัญของบริษัทในการเป็นผู้นำในธุรกิจค้าส่งและค้าปลีกสินค้าอุปโภคบริโภค ตลอดจนการสร้างสรรค์ส่วนกำไรที่มีนัยสำคัญต่อกลุ่ม

ประเด็นสำคัญที่กำหนดอันดับเครดิต

มีสถานะเป็นบริษัทย่อยหลักของ CPALL

ทริสเรตติ้งพิจารณาให้บริษัทเป็นบริษัทย่อยหลักของ CPALL จากการที่บริษัทมีบทบาทในฐานะเป็นหน่วยธุรกิจหลัก (Flagship Entity) ในธุรกิจค้าส่งและค้าปลีกสินค้าอุปโภคบริโภคของกลุ่ม ประกอบกับการที่บริษัทมีส่วนสำคัญในการสร้างรายได้ให้กับ CPALL อย่างมีนัยสำคัญ

ณ เดือนพฤษภาคม 2568 CPALL มีสัดส่วนการถือหุ้นในบริษัททั้งทางตรงและทางอ้อมที่ประมาณ 60% ในขณะที่ผลการดำเนินงานและกลยุทธ์ของบริษัทก็เป็นไปตามทิศทางธุรกิจของ CPALL ทั้งนี้ รายได้จากการดำเนินงานของบริษัทในปี 2567 คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 52% ของรายได้จากการดำเนินงานรวมของ CPALL และ EBITDA มีสัดส่วนคิดเป็น 42% ของ EBITDA รวมของ CPALL

มีสถานะเป็นผู้นำในธุรกิจค้าส่งและค้าปลีก

สถานะทางธุรกิจของบริษัทสะท้อนถึงความเป็นผู้นำในธุรกิจค้าส่งภายใต้เครื่องหมายการค้า “Makro” และธุรกิจค้าปลีกภายใต้เครื่องหมายการค้า “Lotus’s” ในประเทศไทยและประเทศมาเลเซีย

Makro ประสบความสำเร็จในการดำเนินธุรกิจมาอย่างยาวนาน ด้วยการมุ่งเน้นสินค้าอาหารสดและการบริหารต้นทุนที่มีประสิทธิภาพ บริษัทสามารถตอบสนองต่อการเติบโตของลูกค้าในกลุ่มธุรกิจ B2B (Business-to-Business) โดยเฉพาะอย่างยิ่งในธุรกิจโรงแรม ร้านอาหาร ตลอดจนธุรกิจจัดเลี้ยง (Hotels, Restaurants, and Catering Operators – HORECA) และผู้ประกอบการธุรกิจค้าปลีกด้านอาหาร

นอกจากนี้ CPAXT ยังมีความแข็งแกร่งในธุรกิจค้าปลีกจากการมีเครือข่ายสาขาจำนวนมาก โดยบริษัทดำเนินธุรกิจไฮเปอร์มาร์เก็ต (Hypermarket Chain) ภายใต้แบรนด์ “Lotus’s” ซึ่งตอกย้ำความแข็งแกร่งของตำแหน่งทางการตลาดของบริษัทในประเทศไทยและประเทศมาเลเซีย

รายได้จากการขายยังคงเติบโตอย่างต่อเนื่อง

ในปี 2567 บริษัทมีรายได้รวมจำนวน 4.9 แสนล้านบาทซึ่งประกอบไปด้วยรายได้จากการขายสินค้าและการให้บริการ ในแง่ยอดขายของบริษัท ธุรกิจค้าส่งคิดเป็น 56% ของยอดขายรวมของบริษัท รองลงมาคือธุรกิจค้าปลีกในประเทศไทยคิดเป็นสัดส่วน 37% และส่วนที่เหลือ 7% มาจากธุรกิจค้าปลีกในประเทศมาเลเซีย

ในช่วงปี 2568-2570 ทริสเรทติ้งคาดว่ายอดขายของบริษัทจะเติบโตเฉลี่ย 4% โดยมีปัจจัยสนับสนุนหลักจากการขยายสาขา และการเติบโตอย่างมากของช่องทาง Omnichannel อย่างไรก็ตาม ทริสเรทติ้งมองว่าอัตราการเติบโตของยอดขายสาขาเดิม (Same-store Sales) จะคงที่ในปี 2568 อันเป็นผลจากการจับจ่ายใช้สอยของผู้บริโภคที่อ่อนแอ และความเสี่ยงจากเศรษฐกิจชะลอตัว ตลอดจนความไม่แน่นอนของการกระตุ้นเศรษฐกิจจากภาครัฐ โดยคาดว่ายอดขายสาขาเดิมจะเริ่มปรับตัวจะดีขึ้นตั้งแต่ปี 2569 เป็นต้นไป ด้วยอัตราการเติบโตในระดับ 2%-3% ในทุกกลุ่มธุรกิจ

สำหรับธุรกิจค้าส่งภายใต้แบรนด์ Makro คาดว่าการเติบโตของยอดขายในช่วง 3 ปีข้างหน้าจะอยู่ที่ระดับ 2%-6% ต่อปี โดยคาดว่าบริษัทจะยังรักษาสถานะความเป็นผู้นำในธุรกิจค้าส่งสินค้าอาหารได้ต่อไป จากการมีประสบการณ์อันยาวนานในธุรกิจ B2B ความแข็งแกร่งของโครงสร้างพื้นฐาน และฐานลูกค้าจำนวนมาก แม้ว่าจะเผชิญการแข่งขันจากคู่แข่งใหม่ ๆ ก็ตาม

สำหรับธุรกิจค้าปลีกภายใต้แบรนด์ “Lotus’s” ทริสเรทติ้งคาดว่ายอดขายจะเติบโตเพียงเล็กน้อยในปี 2568 จากภาวะการแข่งขันที่รุนแรง อย่างไรก็ตาม คาดว่ายอดขายจะเติบโตที่ 4%-5% ในช่วงปี 2569-2570 จากการขยายตัวของช่องทาง Omnichannel เครือข่ายสาขาที่ครอบคลุมทั่วประเทศ และกลยุทธ์การพัฒนาสินค้าโดยมุ่งเน้นสินค้าอาหารสด

คาดว่าจะปรับปรับตัวดีขึ้น

ทริสเรทติ้งคาดว่าความสามารถในการทำกำไรของบริษัทจะปรับตัวดีขึ้นอย่างค่อยเป็นค่อยไป จากกลยุทธ์การปรับปรุงสัดส่วนสินค้าและการลดต้นทุน อันเป็นผลมาจากการมีประสิทธิภาพที่เพิ่มขึ้นจากการใช้ประโยชน์ในโครงสร้างพื้นฐานสำหรับ Omnichannel และศูนย์กระจายสินค้าแบบรวมศูนย์แห่งใหม่อย่างเหมาะสม นอกจากนี้ การรวมกิจการครั้งล่าสุดยังช่วยเพิ่มอัตรากำไรให้แก่บริษัท โดยเฉพาะในด้านการจัดซื้อจัดจ้าง ควบคู่กับประสิทธิภาพในการดำเนินงานที่ดีขึ้นจากการวางแผนและการใช้ทรัพยากรร่วมกัน ทั้งนี้ ภายใต้สมมติฐานขั้นพื้นฐานของทริสเรทติ้ง คาดว่า EBITDA ของบริษัทจะอยู่ที่ระดับ 3.7-3.9 หมื่นล้านบาทต่อปีในปี 2568-2570 ในขณะที่ EBITDA Margin จะอยู่ที่ระดับประมาณ 7% ในช่วง 3 ปีข้างหน้า และเงินทุนจากการดำเนินงานจะอยู่ที่ระดับประมาณ 2.8-3.0 หมื่นล้านบาทต่อปี

การเติบโตจากช่องทางการจำหน่ายผลิตภัณฑ์ที่หลากหลาย (Omnichannel)

เพื่อตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมผู้บริโภค บริษัทได้ปรับตัวเพิ่มขีดความสามารถในช่องทาง Omnichannel นอกเหนือจากการลงทุนในสาขาแบบดั้งเดิมแล้ว บริษัทยังได้ลงทุนอย่างมีนัยสำคัญในธุรกิจพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ (E-commerce) ด้วยการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและแอปพลิเคชันออนไลน์ของบริษัทเอง (Lotus’s Online และ Makro Pro) อีกทั้งยังเสริมความแข็งแกร่งให้กับทีมขายในกลุ่มธุรกิจ B2B อีกด้วย ด้วยเครือข่ายสาขาที่ครอบคลุมทั่วประเทศและกลยุทธ์การกระจายสินค้าจากหลายแหล่ง (Multi-fulfillment Strategy) บริษัทจึงสามารถขยายพื้นที่ให้บริการและจัดส่งสินค้าที่มีประสิทธิภาพเพื่อรองรับความต้องการที่หลากหลายของลูกค้าทั่วประเทศได้อย่างลงตัว

ส่งผลให้ยอดขายจากช่องทาง Omnichannel ของบริษัทเติบโตเป็นอย่างมาก ด้วยอัตราการเติบโตเลขสองหลักตลอดในช่วง 2-3 ปีที่ผ่านมา โดยรายได้จากช่องทาง Omnichannel ดังกล่าวคิดเป็น 20.2% ของยอดขายรวมของบริษัทในช่วงไตรมาสแรกของปี 2568 โดยเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญจากระดับ 10% ในปี 2564

รายได้ประจำจากธุรกิจพื้นที่ให้เช่า

สถานะเครดิตของบริษัทยังมีปัจจัยส่งเสริมจากการมีพื้นที่ให้เช่าภายในสาขาของร้าน Lotus’s ที่กระจายตัวอยู่ในหลายทำเลที่ตั้งทั้งในประเทศไทยและมาเลเซีย ทั้งนี้ ณ เดือนมีนาคม 2568 บริษัทมีพื้นที่ให้เช่าแบบถาวรสุทธิจำนวนทั้งสิ้น 0.8 ล้านตารางเมตร (ตร.ม.) ในประเทศไทยและจำนวน 0.3 ล้าน ตร.ม. ในประเทศมาเลเซีย โดยมีอัตราการเช่าพื้นที่ที่ประมาณ 93% ในขณะที่รายได้จากพื้นที่ให้เช่าของบริษัทอยู่ที่ระดับ 1.4 หมื่นล้านบาทต่อปี หรือคิดเป็น 3% ของรายได้รวมของบริษัท

ในอนาคตข้างหน้า ทริสเรทติ้งคาดว่าสัดส่วนรายได้จากธุรกิจพื้นที่ให้เช่าจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องในปี 2568-2570 แม้ว่าสภาวะการแข่งขันจะรุนแรงขึ้นจากพื้นที่ให้เช่าแห่งใหม่ที่เข้าสู่ตลาด แต่บริษัทมีแผนที่จะเพิ่มประสิทธิภาพในพื้นที่เช่า ปรับปรุงและรีโนเวทสาขาเดิมให้มีความทันสมัยมากขึ้น เพื่อดึงดูดลูกค้าเข้ามาใช้บริการมากขึ้น ซึ่งจะช่วยสนับสนุนการเติบโตของรายได้และผลประกอบการโดยรวม

การลงทุนในโครงการแฮปปี้แทท

บริษัทได้ลงทุนในโครงการแฮปปี้แทท (The Happitat) ในย่านบางนา ซึ่งเป็นโครงการพัฒนาพื้นที่ให้ใช้ประโยชน์หลากหลาย (Mixed-used Project) โดยโครงการประกอบด้วยพื้นที่ค้าปลีก 48,000 ตร.ม. และอาคารสำนักงาน 24,000 ตร.ม. ทั้งนี้ ความคืบหน้า ณ เดือนเมษายน 2568 การก่อสร้าง

โครงสร้างได้เสร็จสิ้นแล้วกว่า 90% โดยคาดว่าโครงการนี้จะเริ่มเปิดดำเนินการได้บางส่วนภายในสิ้นปี 2568 มูลค่าการลงทุนในโครงการนี้อยู่ที่ระดับ 1.5 หมื่นล้านบาท แบ่งเป็นการลงทุนจำนวน 9 พันล้านบาทในปี 2567 และส่วนที่เหลืออีก 6 พันล้านบาทเป็นการลงทุนในปี 2568 บาท ซึ่งแหล่งที่มาส่วนใหญ่ของเงินทุนมาจากการกู้ยืม

แม้ว่าโครงการนี้จะอยู่ในทำเลศักยภาพสูง แต่การแข่งขันที่รุนแรงในตลาด กอปรกับภาระหนี้สินและดอกเบี้ยจากการลงทุนจำนวนมาก ถือเป็นความท้าทายสำคัญของโครงการ ทริสเรตติ้งจึงมีมุมมองว่า โครงการนี้มีแนวโน้มที่จะประสบภาวะขาดทุนในช่วง 3 ปีข้างหน้า

คาดว่าภาระหนี้จะอยู่ในระดับปานกลาง

หนี้สินทางการเงินของบริษัทที่ปรับปรุงแล้วเพิ่มขึ้นจากระดับ 1.2 แสนล้านบาทในปี 2566 มาอยู่ที่ 1.4 แสนล้านบาทในปี 2567 และไตรมาสแรกของปี 2568 จากการเปิดสาขาใหม่ ๆ และการลงทุนในโครงการแอปบีแทท ในขณะที่อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อ EBITDA เพิ่มขึ้นจาก 3.5 เท่าในปี 2566 มาอยู่ที่ 3.7 เท่าในปี 2567 และไตรมาสแรกของปี 2568

มองไปข้างหน้า บริษัทมีแผนใช้เงินลงทุนประมาณ 2.4 หมื่นล้านบาทต่อปี ในช่วง 3 ปีข้างหน้า สำหรับการขยายสาขาของ Makro และ Lotus's ทั้งในประเทศไทยและมาเลเซีย แม้ว่าบริษัทจะมีแผนการลงทุนจำนวนมากในช่วง 3 ปีข้างหน้า แต่ทริสเรตติ้งคาดว่าหนี้สินทางการเงินของบริษัทจะยังอยู่ในระดับปานกลาง ด้วยอัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อ EBITDA ที่ประมาณ 4 เท่า และอัตราส่วนเงินทุนจากการดำเนินงานต่อหนี้สินทางการเงินสุทธิที่ปรับปรุงแล้วที่ระดับประมาณ 19%

มีสถานะสภาพคล่องที่เพียงพอ

ณ เดือนมีนาคม 2568 แหล่งเงินทุนของบริษัทประกอบด้วยเงินสดในมือและรายการเทียบเท่าเงินสดจำนวน 1.3 หมื่นล้านบาท และวงเงินสินเชื่อที่ยังไม่ได้เบิกใช้อีกจำนวนประมาณ 3.3 หมื่นล้านบาท นอกจากนี้ ทริสเรตติ้งยังคาดว่าเงินทุนจากการดำเนินงานของบริษัทในปี 2568 จะอยู่ที่ระดับประมาณ 2.8 หมื่นล้านบาท ทั้งนี้ แหล่งเงินทุนดังกล่าวน่าจะเพียงพอสำหรับการชำระหนี้ระยะยาวที่จะครบกำหนดและสำหรับใช้เป็นค่าใช้จ่ายตามแผนลงทุนในช่วง 12 เดือนข้างหน้าจำนวน 1.4 หมื่นล้านบาทและ 2.8 หมื่นล้านบาทตามลำดับ

ตามข้อกำหนดทางการเงินของตราสารหนี้ใหม่ที่จะระบุให้บริษัทต้องดำรงอัตราส่วนหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยสุทธิต่อทุนให้ต่ำกว่า 2.5 เท่า นั้น ณ เดือนมีนาคม 2568 บริษัทมีอัตราส่วนดังกล่าวอยู่ที่ 0.26 เท่า ซึ่งทริสเรตติ้งเชื่อว่าบริษัทจะสามารถปฏิบัติตามข้อกำหนดทางการเงินดังกล่าวได้ตลอดช่วง 12-18 เดือนข้างหน้า

โครงสร้างหนี้

ณ สิ้นเดือนมีนาคม 2568 หนี้สินทางการเงินรวมของบริษัทซึ่งไม่นับรวมหนี้สินจากสัญญาเช่าทางการเงินมีจำนวนทั้งสิ้น 9.4 หมื่นล้านบาท โดยในจำนวนนี้เป็นหนี้ที่มีลำดับในการได้รับชำระคืนก่อนประมาณ 1.6 หมื่นล้านบาท อัตราส่วนหนี้ที่มีลำดับในการได้รับชำระคืนก่อนของบริษัทอยู่ที่ระดับ 17%

แนวโน้มอันดับเครดิต

แนวโน้มอันดับเครดิต “Stable” หรือ “คงที่” สอดคล้องกับแนวโน้มอันดับเครดิตของ CPALL และมุมมองของทริสเรตติ้งที่มองว่าบริษัทจะยังคงดำรงสถานะกลุ่มในการเป็นบริษัทย่อยหลักของ CPALL ต่อไป และบริษัทจะยังคงเป็นองค์ประกอบสำคัญในรายได้และภาพรวมธุรกิจของ CPALL ต่อไป

ปัจจัยที่อาจทำให้อันดับเครดิตเปลี่ยนแปลง

ในฐานะที่เป็นบริษัทย่อยหลักของ CPALL อันดับเครดิตของบริษัทจึงยึดโยงอยู่กับอันดับเครดิตของ CPALL ดังนั้น การเปลี่ยนแปลงใด ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกับอันดับเครดิตของ CPALL หรือสถานะของบริษัทในกลุ่มก็จะส่งผลกระทบต่ออันดับเครดิตของบริษัทด้วยเช่นกัน

ข้อมูลงบการเงินและอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ*

หน่วย: ล้านบาท

	ม.ค.-มี.ค. 2568	ณ วันที่ 31 ธันวาคม			
		2567	2566	2565	2564
รายได้จากการดำเนินงานรวม	129,950	512,042	489,949	469,131	266,367
กำไรก่อนดอกเบี้ยจ่ายและภาษี	4,750	19,362	17,509	17,566	10,284
กำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย	8,942	36,946	34,886	34,744	16,719
เงินทุนจากการดำเนินงาน	6,830	28,152	25,852	24,122	13,054
ดอกเบี้ยจ่ายที่ปรับปรุงแล้ว	1,404	5,791	6,375	7,155	1,573
เงินลงทุน	4,186	17,124	14,753	17,604	4,027
สินทรัพย์รวม	539,893	546,531	540,371	548,643	569,490
หนี้สินทางการเงินที่ปรับปรุงแล้ว	135,814	136,222	121,201	122,988	118,333
ส่วนของผู้ถือหุ้นที่ปรับปรุงแล้ว	301,330	298,617	293,473	290,931	288,498
อัตราส่วนทางการเงินที่ปรับปรุงแล้ว					
อัตรากำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (%)	6.9	7.2	7.1	7.41	6.28
อัตราส่วนผลตอบแทนต่อเงินทุนถาวร (%)	4.3 **	4.3	3.9	3.78	3.42
อัตราส่วนกำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่ายต่อดอกเบี้ยจ่าย (เท่า)	6.4	6.4	5.5	4.86	10.63
อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อกำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย (เท่า)	3.7 **	3.7	3.5	3.54	7.08
อัตราส่วนเงินทุนจากการดำเนินงานต่อหนี้สินทางการเงิน (%)	20.8 **	20.7	21.3	19.61	11.03
อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อเงินทุน (%)	31.1	31.3	29.2	29.71	29.09

* งบการเงินรวม

** ปรับเป็นอัตราส่วนเต็มปีด้วยตัวเลข 12 เดือนย้อนหลัง

เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตที่เกี่ยวข้อง

- เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตตราสารหนี้, 26 ธันวาคม 2567
- เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตกลุ่มธุรกิจ, 7 กันยายน 2565
- เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตธุรกิจทั่วไป, 15 กรกฎาคม 2565
- อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญและการปรับปรุงตัวเลขทางการเงินสำหรับธุรกิจทั่วไป, 11 มกราคม 2565

บริษัท ซีพีแ็กซ์ตร้า จำกัด (มหาชน) (CPAXT)

อันดับเครดิตองค์กร:	AA-
อันดับเครดิตตราสารหนี้:	
CPAXT269A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 3,000 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2569	AA-
CPAXT289A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,000 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2571	AA-
CPAXT309A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,000 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2573	AA-
LOTUSS250A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 8,533.8 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2568	AA-
LOTUSS250B: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,500 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2568	AA-
LOTUSS264A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 10,374.7 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2569	AA-
LOTUSS270A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,179.7 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2570	AA-
LOTUSS270B: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 3,500 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2570	AA-
LOTUSS284A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 5,356 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2571	AA-
LOTUSS280A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 3,000 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2571	AA-
LOTUSS290A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 3,931.1 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2572	AA-
LOTUSS314A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,111.4 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2574	AA-
LOTUSS310A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,000 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2574	AA-
LOTUSS334A: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 5,803.2 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2576	AA-
LOTUSS334B: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 1,050 ล้านบาท ไถ่ถอนปี 2576	AA-
หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิไม่มีหลักประกันในวงเงินไม่เกิน 18,000 ล้านบาท ไถ่ถอนภายใน 8 ปี	AA-
แนวโน้มอันดับเครดิต:	Stable

บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด

อาคารสีลมคอมเพล็กซ์ ชั้น 24 191 ถ. สีลม กรุงเทพฯ 10500 โทร. 02-098-3000

© บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด สงวนลิขสิทธิ์ พ.ศ. 2568 ห้ามมิให้บุคคลใด ใช้อ้างอิง ทำสำเนาเผยแพร่ แจกจ่าย หรือเก็บไว้เพื่อใช้ในภายหลังเพื่อประโยชน์ใดๆ ซึ่งรายงานหรือข้อมูลการจัดอันดับเครดิต ไม่ว่าทั้งหมดหรือเพียงบางส่วน และไม่ว่าในรูปแบบ หรือลักษณะใดๆ หรือด้วยวิธีการใด โดยที่ยังมิได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจาก บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ก่อน การจัดอันดับเครดิตนี้มีค่าและเชื่อถือได้จริง หรือคำแนะนำหรือข้อเท็จจริง หรือข้อสรุป หรือข้อสรุปใดๆ แต่เป็นเพียงความเห็นเกี่ยวกับความเสี่ยงหรือความน่าเชื่อถือของตราสารหนี้นั้นๆ หรือของบริษัทนั้นๆ โดยเฉพาะ ความเห็นที่ระบุในการจัดอันดับเครดิตนี้มีค่าเป็นคำแนะนำเกี่ยวกับการลงทุน หรือคำแนะนำในลักษณะอื่นใด การจัดอันดับและข้อมูลปรากฏในรายงานใดๆ ที่จัดทำ หรือพิมพ์เผยแพร่โดย บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้จัดทำขึ้นโดยมีได้คำนึงถึงความต้องการด้านการเงิน พฤติการณ์ ความรู้ และวัตถุประสงค์ของผู้รับข้อมูลรายใดรายหนึ่ง ดังนั้น ผู้รับข้อมูลควรประเมินความเหมาะสมของข้อมูลดังกล่าวก่อนตัดสินใจลงทุน บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้รับข้อมูลที่ใช้สำหรับการจัดอันดับเครดิตนี้จากบริษัทและแหล่งข้อมูลอื่นๆ ที่เชื่อว่าเชื่อถือได้ ดังนั้น บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด จึงไม่รับประกันความถูกต้อง ความเพียงพอ หรือความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูลใดๆ ดังกล่าว และจะไม่รับผิดชอบต่อความสูญเสีย หรือความเสียหายใดๆ อันเกิดจากความไม่ถูกต้อง ความไม่เพียงพอ หรือความไม่ครบถ้วนสมบูรณ์นั้น และจะไม่รับผิดชอบต่อข้อผิดพลาด หรือการละเว้นผลที่ได้รับหรือการกระทำใดๆ โดยอาศัยข้อมูลดังกล่าว ทั้งนี้ รายละเอียดของวิธีการจัดอันดับเครดิตของ บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด เผยแพร่อยู่บน Website: www.trisrating.com/rating-information/rating-criteria